

四年前紧急叫停 如今仓促搞定

韩日情报协定背后有文章

韩国与日本代表11月23日在韩国首尔正式签署《军事情报保护协定》。这被一些韩国媒体称为两国自1945年之后“首个军事协定”。

不少韩国专家质疑,这份协定对于韩国来说是“亏本买卖”,日本从中获得的收益要多于韩国。而且,韩日间的军事合作仍存在诸多掣肘因素,前路也难以顺畅。

部分内容曝光

按照韩日双方官员的说法,这份协定的签署能使两国直接共享包括朝鲜核武与导弹等在内的军事情报,而不必经美国中转。

韩国与日本媒体曝光的信息显示,这份协定涉及情报提供、防止泄密的方法以及共享情报的等级等。韩媒披露,协定签署后,韩国有望借助日本的5颗卫星获取包括“朝鲜潜艇基地、各种弹道导弹基地以及潜射导弹”等相关信息。日本则可以得到韩国通过特工等人员搜集的人工情报,以及韩国在韩朝军事分界线一带通过监听获取的情报等。

据日本媒体报道,协定对于共享情报的保密级别做出严格规定。韩国向日本提供的所有情报均将被指定为“秘密”,且不得向第三方提供。

韩国政府称,签署协定有助于韩方灵活利用日本的情报能力,尤其是在朝鲜军事活动频繁的情况下,可以不通过美国而直接从日本获取涉朝情报,有助于维护韩国安全利益。

但不少韩国专家质疑,这份协定对于韩国来说是“亏本买卖”,日本从中获得的收益要多于韩国。比如,日本情报搜集卫星拍摄的照片和视频与美国向韩国提供的信息可能有部分重合。

日本媒体称,在朝鲜核导威胁增大的情况下,日韩不经过美国直接交换情报,可以提高情报可靠度,同时也将加强两国在应对朝鲜核导威胁上的军事合作。此外,这也有利于日美韩三方进一步加强军事合作。

遭遇强烈反对

韩国与日本4年前就有意签署此类情报协定,此事当时在韩国掀起轩然大波。当时的韩国政府迫于国内强烈反对,在原定协定签署当天紧急叫停。而此次朴槿惠政府从突然宣布重启谈判到正式签署协定,只用了不到一个月时间。

分析人士认为,韩国总统匆忙强推这一协定,主要有三点考量:一是趁国内政局混乱、舆论关注国内议题的时机推进既定外交目标;二是向国内外证明即使自己身处“亲信干政”事件的漩涡,对国政仍有掌控能力;三是争取国内外关注韩日关系的保守派势力支持,为国内政治角力增添筹码。

但这一做法在政治上也面临很大的风险。事实上,该协定的签署引起了韩国多数民众以及在野党的强烈质疑与反对,有可能令本已混乱的韩国政局雪上加霜。

韩国三大在野党均反对政府签署这一协定。他们指出,“亲信干政”事件正引发政局震荡,朴槿惠政府支持率一直在历史低位徘徊,此时不顾国内反对匆忙签署一份敏感的双边协定,做法不妥。

多数韩国民众也反对签署这一



11月23日,在韩国首尔,日本驻韩大使长岭安政(中)前往协定签署现场时,两旁记者放下相机表示抗议。



11月23日,在韩国首尔,韩国国防部长韩民求(右)与日本驻韩大使长岭安政签署韩日《军事情报保护协定》。

协定。“盖洛普韩国”公布的最新民调结果显示,59%的受访韩国民众反对签署这一协定,支持的人仅占31%。不少韩国民众和媒体认为,日本没有真正反省侵略历史,安倍晋三政府在历史问题上的态度尤其让人担忧,韩国政府不应该在这种情形下与日本加强军事情报合作。

韩国国防部相关负责人11月23日在韩日正式签署协定后召开的记者会上承认,争取民意支持该协定的努力不够。

合作前景难料

韩联社援引一些专家的分析认为,这一情报协定是自1945年之后韩日签署的“首个军事协定”,意味着两国“深化双边军事合作的起步”。两国有可能以此为契机加强其他领域的军事合作,比如可能会讨论签署《物资劳务相互提供协定》。

不过,也有韩国专家认为,韩日军事合作现阶段面临诸多掣肘因素,存在很多不确定性。

其一,韩国政府目前执政能力有限。朴槿惠政府眼下因“亲信干

政”风波而风雨飘摇,同时韩国政府此次绕过国会与日本签署情报协定,而一旦后续动作涉及国会程序,考虑到目前朝小野大的局面,朴槿惠政府将很难通过国会这一关。

其二,韩国国内对加强对日军事合作反对声音强烈。有韩国舆论担心,在安倍政府未对侵略历史改变立场、同时又试图将日本打造成“可发动战争的国家”的情形下,韩日军事合作可能危及朝鲜半岛安全。

其三,美国政府换届也将极大影响韩日间军事合作。美国当选总统特朗普此前曾表示有意改变对韩、对日政策,尽管其当选后对韩日多有“安抚”言论,但仍难以平息两个亚洲盟国的担忧。

韩联社评论说,尽管这次韩国政府在“亲信干政”事件引起轩然大波的特殊情况下匆忙签署协定,但预计今后韩日军事合作进程“不会那么顺利”。日本媒体也认为,鉴于韩国国内反对与日本进行军事合作的舆论十分强烈,朴槿惠政府面临的政治困境也越来越严重,韩国能否与日本真正实现有效的情报共享尚存在疑问。

域外传真

法国埃菲尔铁塔一段楼梯高价拍出



埃菲尔铁塔

据外媒11月23日报道,法国埃菲尔铁塔一段高为2.6米,包含14级阶梯的旧楼梯日前在巴黎被拍卖。法国艾德拍卖行当天发表公报称,这段楼梯最终以52.38万欧元(约合384万元人民币)成交,由一名亚洲买家竞拍成功。

这段楼梯是古斯塔夫·埃菲尔在1889年创造修建埃菲尔铁塔时的原始楼梯,曾是埃菲尔铁塔第二层和第三层之间的一部分。此前,该物品估值约4万至5万欧元(约合29万至36.5万元人民币)。

当天,这段楼梯以2万欧元(约合15万元人民币)的起价开拍,很多对该物品感兴趣的买家通过互联网、电话或来到现场竞拍。最终,一名现场的亚洲买家成功竞拍。

1983年埃菲尔铁塔重新装修时,在第二层和第三层之间安装了电梯,因此连接这两层之间的旧楼梯被拆除,并被切分为24段,高度从2米到9米不等。

这些被分割的旧楼梯,一段陈列在埃菲尔铁塔的第一层,三段分别收藏在三座博物馆内。其他20段则于1983年举行的拍卖会上被卖出,此次拍卖的楼梯当年编号为第13号。

据新华社

日本吃饭团比赛一男子被噎身亡



资料图片

据外媒11月24日报道,一名28岁男子本月中旬在西部彦根市参加一项吃饭团比赛时因被饭团噎住接受入院急救,不幸死亡。

共同社援引赛事组织方的消息报道,本月13日,当地举行一项由15人参加的吃饭团比赛,被要求在3分钟内尽最快速度吃下5个饭团。前两小组比赛结束后,包括死者在内的其余5人最后出场。吃到最后一个饭团时,这名28岁男子突感不适而晕厥,送医院3天后宣告不治。组织方称,先前已经准备了茶水,以防出现安全隐患,没想到还是发生不幸,“这是个沉重打击”。

据报道,日本在竞吃大赛上的最知名人物是“大胃王”小林尊。从2001年开始,小林尊连续6年获得纽约年度国际吃热狗大赛冠军,外号“海啸”。

获悉吃饭团比赛出现意外后,身在纽约的小林尊通过“推特”发表留言,提醒业余选手参加竞吃大赛时不要吃太快,以免发生危险。

据新华社

延伸阅读

韩日签情报协定看韩国记者咋抗议

11月23日,多年来一直因韩国国内强烈抵触而未能顺利推进的韩日《军事情报保护协定》在首尔正式签署。但韩国国内媒体当天披露的一张照片,却意外抢了这一事件的头条。

按惯例,当天韩国媒体会刊登一张两国代表签署协定的现场照片。但令人意外的是,协定签署后各家媒体播发的却是一张摄影记者们集体放下相机目送日方代表进场的照片。

据悉,当天上午,面对等待采访的记者,韩国国防部媒体负责人以“韩日商定签署仪式不对媒体公开”为由将他们拒绝,引发在场记者一片哗然。在现场,记者不断质问“如此重要的协定,为何不对媒体公开”,但国防部置之不理。最终,气愤不已的摄影记者们决定以集体放弃采访的形式表达不满。

在韩国,摄影记者如此集体抵制一场重要采访实属罕见,而韩国国防部对记者的拒绝也一反韩国政府平时重视信息公开、配合媒体采访的常态。这其中究竟有何蹊跷?

有媒体分析认为,韩国国防部之所以如此谨慎地禁止签署仪式对媒体公开,是担心现场摄影记者按照自己的立场拍摄出的照片会刺激民意,进而引发新一轮风波。

韩将举行抗议集会筑人墙包围总统府

韩国民众定于11月26日举行抗议总统的第五轮烛光集会,预计将有150万人至200万人参加。

组织方表示,拟筑百万人墙包围总统府,以施压朴槿惠促其下台。

晚综